

# 争当“生态卫士” 守护绿水青山

## 敖汉旗公安局持续推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理

赤峰市敖汉旗地处科尔沁沙地南部,经过几代人坚持不懈对老哈河、叫来河、孟克河等流域的保护治理,全旗森林覆盖率提升至44.17%,曾被联合国环境规划署授予“全球500佳”环境奖。多年来,赤峰市敖汉旗公安局忠诚践行“绿水青山就是金山银山”科学论断,持续推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,创新实施“林长制+警长制”“河长制+警长制”工作机制,严厉打击破坏生态环境违法犯罪活动,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献公安力量。



开展普法宣传活动。

### 党建引领 守护绿水青山

敖汉旗公安局把政治建设贯穿于公安工作和队伍建设的各方面、全过程,以全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动为契机,坚持党建引领,以党建带队建、以队建促工作,推动各项公安工作落到实处、见到实效。敖汉旗公安局全体民辅警争做“生态卫士”,以守护绿水青山为目标,进一步增强公安队伍的创造力、凝聚力、战斗力。按照“区域相邻、职能相近、业务相联”的原则,与通辽市警方、辽宁省北票市警方建立联合执法机制,与旗林草局、水利局、环保局等相关单位“联防联控”,严厉打击非法占用农用地、河道采砂、毁坏林木等破坏生态资源违

法犯罪行为,充分发挥公安机关职能作用,积极开展一体化联合执法,为维护辖区生态安全提供坚强保证。

### 提升素质 锻造生态铁军

敖汉旗公安局立足新形势、新任务、新挑战、新考验,始终保持“本领恐慌”的忧患意识,着力提升民辅警的政治能力、职业素养、专业水平和实战本领,努力锻造“四个铁一般”过硬公安铁军。建立联合执法机制,强化执法监管,加强“行刑衔接”,配合相关部门开展专项整治工作,在会同自然资源局开展的专项整治工作中,共侦破环境污染行政案件3起,打掉3个跨省跨区非法狩猎团伙;对29名非法狩猎犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,震慑效果明显。

慑效果明显。

### 整顿作风 增强执法保障

敖汉旗公安局提高政治站位,紧盯群众反映强烈的涉生态执法突出问题,坚持工作推进清单化、责任明晰化、调度常态化。强化规范执法,开展环境执法标准化建设,与相关部门实行信息共享、加强研判会商。推动林草部门、公安机关相关主责主业深度融合,依法严厉打击破坏生态、乱砍滥伐、乱征滥占、乱捕滥猎、乱采滥挖等违法犯罪行为,有效解决了生态环境领域执法力量不足、执法权威性不够、执法能力不强等关键性问题,形成了齐抓共管、协同配合的生态执法工作新局面。

### 树立形象 勇于担当作为

敖汉旗公安局建立常态化巡查宣传机制,每月有目标、有针对性的进行实地巡查,紧盯重要环节、重要节点、重要区域,及时发现各类苗头性线索和预警性信息。协助相关部门利用微信群、“村村响”广播、宣传横幅、流动宣传车等载体开展多维度、全方位宣传,进一步增强广大人民群众生态保护意识。据统计,仅今年一年,敖汉旗公安局就出动警力500余人次、车辆200余台次,协同相关部门开展防火宣传、火灾隐患排查工作50余次,整改火灾隐患300余处,查处野外用火案件近百起,开展涉林、涉水巡查近千次,巡护行程近万公里。(沈翠英)

# 接警处警“一盘棋” 升级“暖城110”

## 鄂尔多斯市公安局以“五化”拓展工作新格局

2023年,鄂尔多斯市公安局情报指挥部门在公安部、自治区公安厅两级情指中心的正确指导和市公安局党委的坚强领导下,对标对表目标任务,全面实施“正规化、时代化、专业化、实战化、智能化”系统工程,推动建成“特色党建、一体接警、联勤指挥、行动作战、科技赋能”五个全新体系,形成全新工作格局。

### 聚焦正规化

#### 打造形成“特色”党建共建新体系

鄂尔多斯市公安局情报指挥部门积极创建“十星党支部”“最强党支部”,以全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动为抓手,全面推进党建建正规化。筑牢政治忠诚,落实“第一议题”学习42次,组织“三会一课”集中学习46次,召开党员大会4次、支委会33次、书记讲党课5次;创新活动形式,开展主题党日活动20次;锤炼过硬本领,组织业务培训21次;健全制度机制,梳理整合业务46项,进一步健全“情指行”制度规范;狠抓纪律作风,制定内部规定11项,开展谈心谈话12次、警示教育6次、纪律检查36次;落实爱警暖警措施,完成值班备勤室升级改造,开展“送清凉”“送温暖”等活动10次,为民辅警解决困难36个;17名民辅警立功受奖。

### 聚焦时代化

#### 打造形成“暖城”一体化接处警新体系

聚焦警务实战,打造“暖城110”品牌,其中“警情活地图高效赋能110经验做法”得到公安部、自治区公安厅的肯定推广。全年接报警情数同比下降12.73%,其中有



开展主题党日活动,筑牢政治忠诚。

效警情数同比上升34%。暖在快,实现警情地址智能关联、接派警流程由8步简化为3步、用时59.73秒;暖在精,完善盯警盯案、质效监督、警情分流等机制5项,实现“110”与“12345”互联互通,确保接处警工作精细高效。群众满意度由97.86%提升至98.90%，“12345”和“12389”投诉同比下降19.8%,非警务警情分流量同比提升16.7%;暖在实,创新实施“人工+AI”警情分析,决策整治乱点117个,建成“火线寻人”机制,找回各类走失人员1409人,建立多元化报警(短信、互联网、一键式、物联网、24小时警局)体系,群众报警更加便捷。

### 聚焦专业化

#### 打造形成“权威”联勤指挥调度新体系

充分发挥情指中心的作用,强化指挥调度实战效能,以专业化保证权威性。统一出口保证权威,准确发布等级勤务、警力调度、人员布控等指令,高效履行指挥处置、资源调用、检查督导职能;规范流程保证权威,创新建立指挥体系,建立应急处置专家、物资、法规和案例库,制定应急预案29个,组织应急演练和案例复盘讲评44场次;支撑实战保证权威,通过可视化智能化手段指挥一线实战,实现被动指挥向听从指挥转变,支撑完成重大安保任务18项。

### 聚焦实战化

#### 打造形成“一体”合成作战行动新体系

全面整合数据资源、集成技术手段,组合专业警种、联动多方力量,打造多元化作战模式,健全实战化运行体系。一体构筑作战单元,实现情指统筹指挥,多警种合成、多层次响应,为基层公安机关和警种部门搭建作战基地、服务综窗;一体串联警务资源,以“智慧大脑”、数智平台等为支撑,将全市54个大巡区的单元格、必巡区、必巡线、必巡点、检查站、派出所、警务站(室)以及各类警务要素资源一体串联,构筑起“局部连点+全市联动”的动态圈层作战体系;一体服务各类警务,创建各类技战法26项、模型41个,共主侦破案33起、协助破案191起,抓获犯罪嫌疑人288人、在逃人员230人。

### 聚焦智能化

#### 打造形成“数智”科技支撑赋能新体系

围绕实战应用需求,推进科技赋能建设,切实提升智能化水平。建成指挥“超图”,将社会资源、警用装备和实时警情等信息,接入智慧平台进行赋能,实现“一令号全警、一键调全警、一图观全警”的“扁平化、可视化”指挥调度;建强数智“平台”,集预警监测、可视指挥、合成作战、勤务管理、社会联动、安保维稳等功能于一体,综合赋能实战;健全实战模块,立足生态保护、治安监管、路网监测、大型安保等工作,创建专项实战模块7个,实现管理整治智能化。

(张婷婷)